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ö év —- Uj év.
Oly közel egymáshoz ! . . . Az ó év 

utólró óiaüiése már az uj évoe hangzik 
át. . . megrezgeli az emberi szív húrjait 
és megérimi az emberi lelkei, hogy az 
emlékezet szálain szálljon vissza a múl­
takba vizsga szemmel tekintsen előre a 
jövőbe s annak tanulságaiból felgyújtott 
fáklyafénynyel világítsa be ennek bizony­
talan útját s lehetőleg bölcsen irányozza 
lépteit

Mi nem beszélhetünk ez évben 
többször olvasóinkkal. Az uj év első 
napján nemis szólhatunk hozzá, mert 
ez most vasárnapra esvén : lapunk szü­
netel, Öntsük ki hát lelkünket az em­
beri időszámítás e határ kövén, ahonnan 
mint egy Janus-arcz : múltba és jövőbe 
láthatunk.

Hagyjuk el a távol múltba tekintést, 
ne feszegessük, hogy volt idő, amikor 
nagy volt a magyar, mert honszerelem 
és becsület, a Nemzet-nagyság feltéte­
léinek átérzése és áldozatkész munkás­
sága lelkesítették. Ctak pár éve múlt, 
hogy a nemzetté alakulás és Honszerzés 
ezeréves magasztos emlékünnepén tár­
salogtunk dicső nagytettekkel és nagy- 
szenvedésekkel megszentelt múltúnkkal.
S mennyi hittől és kecsegtető remény­
séggel kezdtük meg e második ezerévet.
A birodalmak történetében páratlan nem­
zeti ünnep hallgatásra készté az önző 
egyéni és pártérdekeket. Béke lön .. . 
és nem éreztünk mást, mint az egy­
másra borult honfikebel szív-dobba­
nását.

Minő év volt még az . .. A világ 
figyelme felénk fordult s rokonszenvből 
vagy irigységből úgy látta, úgy Urtolta, 
-hogy boldog Nemzet ez a Magyar , .. 
a nemzeti életet kifejtő modern alkot­
mány birtokában, királyával egyérte­
lműiben, közös érzésből származó béké­
ben ; képviselő házában, a partok egy­
mással versenyeznek a Haza és Nemzet 
anyagi, erkölcsi és szellemi érdekeinek 
előmozdításában és ezt az isteni békét 

, tökélyesebb és tökélyesebb áldás fogja 
koronázni I ...

• Úgy hittuk... És e boldog hit ál­
tal honfi-üdvben ringattuk magunkat.

.- , 1896 és 1898 1... IV ly közel egy­
máshoz s mégis — Hr..ánk és Nemze­
tünk élet-érdekét illetőleg mily távolság­
ban.......... Mintha századok választanák
el egymástól. .. Bomlás a honfiúi er­
kölcsökben . .. . Megtaposva a polgári 
erény... Meghamisítva a képvis Ititi 
rendszer . ., Pártérdek szolgálatába sze­
gődve a kormány és az országhár " 
többség, mely szem elől nem eltévesz­
tette, hanem szivéből kiirtotta a törvény

iránti tisztelet érzését, leikéből kidobta 
a Haza és Nemzet jövőjének szilárd 
megalapítására vezető bölcseséget; hogy 
azt kérdheti az aggódó hazafiul lélek : 
a szív hiányzik-e inkább a többségből 
és a belőle alakult kormánypártból, vagy 
a lélek és bölcseség, vagy mindkettő 
egyiránt s egészen, a midőn sem egyi­
ket, sem másikat nem tapasztalhatjuk, 
de annálinkább a párturalomért küzdő 
szélsőséget — a konok makacsságot, 
amely elfordulva a nemzeti önzetlen 
erkölcsiig felemelő Istenétől — embert 
bálványoz és erre esküszik-

Bizony., . bizony kétségbeejtő hely­
zet ez ... a modern Magyarbirodalom 
alapvető 1848-adik évének 50 éves for­
dulatának esztendejében.

Micsoda reménységgel tekinthetünk 
be a jövőbe, amidőn az alkotmánynak 
államunk épülete ez alapjának is nem­
csak megingásától, hanem kivettetésélől 
is félnijnk, oly jogosan lehet. Nein kialtr 
hatunk-e, fel‘mi és inkább miqt Széche­
nyi: »Flagellum Dei*«,;.. , ;

Kivált ha keserűen tapasztaljak, 
hogy az a szándékos vakság, czélzatcsan 
tenyésztett korrupczió, amely a biroda­
lom központjában a kormányban és 
pártjában tenyész, ki van plántálva a 
videkye, az ország minden részébe és 
gazdagon érleli mérges gyümölcseit.. . 
még itt Debreczenben is, amelyet Ma­
gyarország legmagyarabb városának ne­
vezni és tartani megszoktunk, ahol 
szintén napról-napra szomorúan láthat­
juk e város puritán erkölcsiségével 
merőben ellenkező presszionált tényeket 
amiknek honfisziveket renditő bizonyíté­
kát szolgáltatta a decz- 28-iki városi 
bizottsági közgyűlés — lapunk mai 
számában olvasható felirata, a min. el­
nökhöz és a kormánypárthoz, amely 
diadal-okmánya az országot végletek 
felé, az abszolutizmusba hurczoló nemzet 
és hazaellenes tényeknek s közelebbről 
itt annak, hogy t z a város nem az a 
Debreczen többé, aminek nemes büsz­
keséggel tartottuk — a hazafi erkölcsök 
megvivhatlan váraf hanem az önző párt­
uralom állal hurczolható cadaver.

E város magas kulturális egylete — 
a «Csokonai kör» elnöke Széli Far­
kas Jókai Mórnak «nyeoozvolim» czimü 
politikai czikkének záradékában — -úgy 
«Deus ex macbina»-képpen régi, híres 
Debreczen városára kiugratott dics-so­
rai n?k eredeti kéziratát a koszorús re­
gényírótól, de koszórutlan politikustól 
megszerezve, letelte örök . kincsül a kői­
éiekíye-tár$ba.

( Jól tette ! . . Hadd legyen ott : a
mai Debreczennek fádképpen, de tanul-

Lapuak mai száma 10 oldalra terjed.

igazán képviselte Magyarország polgárait 
békeben, kordában tartotta; adóját fizette 
abany annyi potentátnak; határait kiter- 
jeszté; földjeit művelte; gulyát, ménest, csor­
dát szaporított; diplomácziatösszeköttetéae- 
ket fenntartott; üldözötteknek menedéket 
adóit, a tudományosságnak erős várat épí­
tett s a magyar szellemnek, jó erkölcsnek 
kutforrásul szolgált; soha semmi b o 1 o n»d 
merényletbe magát bele nem ártotta 
8 ezáltal egymagában, sajat eszerel — 
saját erejével fenntartotta a mindenütt 
puszinkra vált nemzeti életet»...........  .

s nem találja meg a mai Debreczenben, 
mert ha igaz amit a kormánypárt hirdet 
s amivel csakugyan fedezhetné is tetteit, 
hogy vele van a közvélemény, akkor ez 
a mostani Debreczen, a Decz. 28-ikihea 
hasonló „bolondmerénylete i“-vul 
nem a romlatlan erkölcsű, szerény mun­
kás és mindenekfelett bölcs Debreczee 
többé, hanem az „a vak, amely világ­
talanok által hagyja magát vezettetni — 
a verembe“ sat. sát. pia hát mikor ezt
észleli, nyissa ki szemét, bírálja meg 
elfajult erkölcseit ég szülje vissza magát 
a régi erényes Debreczen valódiságára, 
amely az önérzetes méltósággal s a 
magyarnak jelleméhez tartozó törvény- 
tiaztelet és tántoríthat!«« öntudatos ha- 
zafisággal testvéries viszonyban van. . . 
de teremtse vissza magát minél hama­
rabb, míg nem késő . , . nehogy csak­
ugyan a „vakvezetőkkel a verembe 
essék“.

Isten óvja Debreczent altól az er­
kölcstől, amelyet a kormánypárt akar 
beleóLani 1 . . . Óvja ettől egész Magyar- 
hazánkat is!

Áldozzák le örökre az 1899-adik 
évvel az önző, hazafiatlan párturalom !

Gyűljön fel mindjárt az 1899-edik 
évvel, az áldozatkész hazafiul erények 
vezérlő világossága — itt e városban és 
imádott Hazánk téréin, völgyem, hal­
main, hegyein —- mindenütt, minde­
nekben I

— a. — r.

A képviselőház ülése.
Debreczen, decz. 31.

A decz. 28 iki ülésben* három olyan 
képviselő tartott beszédei, akik előbb vagy 
később a kormánypártból léptek ki. A mai 
kormányrendszerrel közvetlen ismeretes szó­
nokok alaposan foglalkoztak is, ez erőszakos 
kormányrendszer ostromlásával.

Mindjárt az ülésnek a korelnök által

* kapunk csütörtöki — decz. 29. — számába, 
dr. Bakonyi Samunak, pártunk e kitűnőségének, a 
szerdái városi bizottsági közgyűlésben mondott nagy 
beszéde terjedelme miatt a decz. 28-iki képviselőházi 
ülésről való közlés pem férvén el — kénytelenek 
voltunk azt mri számunkra halasztani azért hogy 
olvasóink ismeretében alíelől hézag ne történjék
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megnyitás« mán, a Tisza-Iex ellen ismét be­
adott számos kérvények mulattattak be.

Aztán a királynak Újév alkalmából üdvöz­
lése iránti elnöki indítvány fogadtatott el köz­
helyesléssel.

Majd az elnökválasztási napirendhez szólt 
elsőben L á s z ló Mihály ; aztán Ragályi 
Lájos és végre (I y ő r f f y (lyula. Különösen 
Ragályinak alak és tartalomban egyiránt szép 
beszéde a azon intelme a kormányhoz, hogy 
ne áldozza fel magaert az alkotmányt — 
nyerte meg az ellenzék élénk éljenzéssel kife­
jezett tetszését. De kapott ebből eleget GyőrlTy 
is, aki erős szavakkal Ítélte el a Tisza-lex-et 
s Dugovics Tituszhoz hasonlította Bánffyt azon 
különbséget állítván fel a kettő között, hogy 
mig Dngovics a hazáért áldozta fel magát, 
addig BanfTy a haza létalapját képező alkot­
mányt áldozza fel saját múló uralmáért.

Illyés Bálint következett volna aztán ; 
de az előre haladt idő miatt, miután hossza­
sabban kíván szólni, kerte beszédének másnapi 
ülésre halasztását és ezt «Holnap, Ma!» fel­
kiáltásokban álló zaj daczára meg is nyerte.

Az egész Házon különben a közben le­
folyó párbajok kimeietele feletti várakozás 
uralkodott s az affelől behozott különféle s 
részben hazug hirek növelték a már úgyis 
magas fokra csigazoit izgatottságot, amig be­
bizonyosodott, hogy a gr. Károlyi 1. es Fe- 
jérváry közt levő párbaj ártalom nélkül folyt 
le ; a Szemere és Gajáry köz*i kölcsönös se­
besüléssel, de Szemere előnyére ; a Kubik— 
Kennedy párbaj Kennedy sebesülésével s 
a felek kibékülésével végződött s a könnyen 
vagy éppen me• sem sebesült felek a Ház­
ban meg is jelenlek s az izgatottság le- 
csilapodott.

Az ülés uiolsó jelenete Papp Elek kö­
vetkező interpellációja volt a belügymi­
niszterhez :

Minthogy a jász-nagykun-szolnokmegyei 
közép-tiszai járás főszolgabírója, Jancsó Géza 
a Török-Szt.-Miklósra, ünnep masodoapjára 
összehívóit népgyülést minden igaz ok nél­
kül- hamis ürügy felhasználásával betiltotta, 
kérdem :

Hogy ezen főszolgabíró ellen, ki ezen 
önkénykedése által az alkotmányos jogot a

Só&aj.

Irts : dr. Király Péter.
Ha könnyeimmel Írhatnám meg 
Viszontagságos múltamat :
Reá szentelnék minden órát 
A mit még megérnem szabad!
Csak azt sz-retném tudni: Vájjon 
Könnyem apadna ki elébb,
Vagy a halai nem engedne hogy 
Bevégezzem e bús regét! ?
S ha elég volna könny és élet 
Megírni szenvedésemet :
Akadna-é az olvasók közt 
Ki megsirasson engemet! ?

Két hang a népből,
— Vígjáték 4 felvonásban. — 

Személyek :
Ct-eh Ervin és
Gróf Széchenyi Manó.

I-ső felvonás. (A bécsi pályaudvaron.)
Cseh Ervin : Uraságod is Pestre utazik ?
Gróf Széchenyi Manó : Igen ! Együtt 

elázhatunk, ha úgy tetszik !
Cseh Ervin : Kérem ! Nagyon szívesen. 

Cseh Ervin vagyok.
Gróf Széchenyi Manó : Russzcsim ! Igen 

örveodok! (félre) Sejtelmem sincs, hogy ki­
csoda !

Cseh Ervin : (félre) Egy betűt sem értet­
tem / — Kérem, méltóztassek ! (beszállnak a 
vonatba.)

Il-ik felvonás. Útközben.
C«eh Ervin : Hallom a szomszéd szakasz­

ban horvátul beszélnek !

legvakmerőbben megsértette, szándékozik-e a 
fegyelmi vizsgálatot, egyidejűleg hivatalától 
való felfüggesztéaével, elrendelni. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Elnök : Az interpelláció kiadatik a bel­
ügyminiszternek. A legközelebbi ülés napirend­
jének megállapítása után az ülést fel 2 órakor 
bezárja. ,

A dec. 29-iki ülés azonban még inkább 
felzaklatta — benn a Házban történteknél 
fogva a szenvedélyeket. Mert A p p o n y i 
gr. a napirend előtt szólalva lel, teljes tiszta­
sággal, az adatok láncalatszerinti összefüggésé­
vel fejtette ki a millenniumi béke és 
az 1898. 1. te. körüli megállapodások törté­
netét, ami körül a kormány mesterséges ho­
mályt teremtett s következetesen kihuz'a eb­
ből, hogy a min. elnök hagyja odahe- 
I y é t, miként hasonló esetben Wekerle és 
Tisza K. is m-gtette azt.

Báiiffy próbálta volna aztán magát 
tisztázni, de csak az ellenzék izgatottságát 
növelte és zúdította (ingára a becsmérlő de 
rászolgáló szavak özönét annyira, hogy nem­
csak rendreutasitäsokat provokált az el­
nöktől,hanem ennek az ülést 5 p. felfüggesztenie 
is kelleti, kivált mivel a min. elnök után szó ó 
Sándor Józsefet sem akarták hallgatni.

E szünet alatt jelent meg és foglalta el 
székét a felség személye körüli uj miniszter 
— nem minden visszatetszés nélkül.

Illyés Bálint beszéde mintegy jóté­
kony csillapodást látszott előidézni. Lendület­
tel és mély hazafias érzéssel gazdag és az 
egész ellenzék által figyelmesed hallgatott és 
nagy tetszéssel kísért beszédében felelőssé 
tette a kormányt a mai állapotokért.

De utánua Rakovszky István 
még inkább felzudilotta a vihart annyira, 
hogy az elnöknek ismét szünetet kellett 
adnia, a miután Bánffy ellen egészen szemé­
lyes támadást intézve szemébe dobta, hogy 
hazudott. A kormánypárt »Rendre, 
rendre« kiabálása az elnököt nem hozta ki 
szigorú öntartásából, a ki kijelentette a zajjal 
követelődző kormánypártnak, hogy igenis 
rendreutasitja Rakovszky t, ha nem 
fogja behizooyitoi állítását, amiért az ellenzék 
megéljenezte.

&S Rakovszky bebizo­
nyította á 1 I i t á • a i I. a iohholdal még inkább dühöngött. Ezzel szóiban 
nem hallgattatta el a szónokot, sőt Rakovszkv 
provokálta az egész kormánypártot: hogy anion 
fel a kormánypárt sorából valaki »mondja ki boev 
a mm. elnök tényei korrekt dolgok 
de senki sem éllván fel : Rakovszky tovább 
beszélt s oda konkludált, hogy az ellenzék 
nem akar mást, mint azt a nyugodt lelkiisme­
retet, bogy a mai rendszer helyett a t i » z. 
tesség é» becsület ural­
mát tegye lehetővé. Ez meg- 
történhet, ha a min. elnök elhagyja helyét 
akkor he-yre áll a parlament béke de annak 
a kormánynak, mely azt veszélyezteti, pusz­
tulni kell.

Végül a Ház újévi szünete, hogy t. j 
újév napján és Hétfőn ne tartsanak ülést — 
idézett volna fel vitát, de »mely abban ma­
radt amiatt, bogy a képviselők már nem 
voltak jelen határozatképes számban s ez 
ügyben leendő vitát az elnök másnapra — 
Péntek decz, 30 — tette át s az ülést 3 óra 
man bezárta.

*

A képviselőház decz. 30 ki s ez évben 
utolsó ülése nem volt beszédekben valami 
kiváló, mert az egészet S a g h y Gyula és 
V i s o n t a i Samu beszelték ki ; ez utóbbi 
érdekesebben, roámutatván a sokszor inkri­
minált 3 millió kutforrasára is, t, i., hogy az 
az osztalysorsjáiék engedményesei által ada­
tott tehát ebben az állami kincstár röviditte- 
te't meg.

Hanem ezután oly jelenei következett, a 
mely a magyar történetben is helyet foglal 
es emlékezetes marad . . . Sorba emelkedtek 
fel a pártok szónokai, hogy tiltakozzanak a 
most mar kétségtelenül bekövetkező törvény­
telen állapot ellen.

Kossuth F. HoránszkyN. 
Molnár J. és Polónyi G. egy­
másután különböző oldalról vett indosolások- 
kal ugyanazon czélra törtek, hogy megmutas­
sák, hogy alkotmányos eszközök nélkül nincs 
joga a kormánynak kormányozni s a bekővet- 
kezőkért felelőssé tették.

Szentivanyi Árpád bejelen-

Gróf Széczhényi Manó : Ah ! Ön tud 
horvátul ?

Cseh Ervin (elfojtott nevetéssel) : Egy ke 
veset (Félre.) Fogalma sincs róla, hogy ki 
vagyok ! Roppant érdekes ! (Hangosan.) Fog- 
lalkozik uraságod politikával ?

Gróf Széchenyi Manó (elfojtva nevetését) : 
Egy keveset I (Félre.) Nem is sejti, kivel be­
szél! Milyen eredeti I

Cseh Ervin : Mit tart például uraságod 
a horváiok magaviseletéről a kiegyezési javas­
lattal hzembt-n? (Félre) Pompás ! Alig egy fél­
órája, hogy felesküdtem és máris ösmerm fo­
gom t nép véleményét! íme egy hang a 
népből!

Gróf Széchenyi Manó : Kérem, igen Hí­
vesen mondom el véleményem-t Josipovich, a 
horvát országgyűlés és minden egyebek visel­
kedéséről, feltéve, hogy ön közli velem felfo­
gását azokról • kötelességekről, amelyek az 6 
felsége személye körüli minisztert terhelik ! 
(Félre.) Oh áldott inkognitó ! Megösmerem az 
uralkodó hangulatot ! íme egy hang a népből!

(A vonat robog, a szereplők politizálnak.)
III-ik felvonás. Budapesten

Cseh Ervin : Én a Bristolba szállók és Ön ?
Gróf Széchenyi Manó : Nekem mindegy ! 

Mehetek oda is. Ha úgy tetszik, egy kocsiba 
ülünk ?

Csek Ervin : Kérem ! (Beszállnak egy 
fiakkerbe) Úgy is nagy hálával tartozom Ura- 
ságodnak !

Gróf Széchenyi Manó: De sőt 1 Én va­
gyok hálás önnek! Mondhatom, hogy ritkán 
találtam ily széles politikai lá'ókört, ily vilá­
gos, állátszó nézeteket, olyanoknál, akik vég­
tére is távol állanak a poli Ilkától ...

Cseh Ervin (félre) Pfffh I (Hangosan) ; 
Uraságod nagyon is elnézőI Mondhatom, hogy 
a legnagyobb örömmel hallgattam volna to­

vább érdekes fejtegetéseit, de fajdalom már 
megérkeztünk! — Ajánlom magam!

Gróf Széczhényi Manó: A viszontlátás­
ra, Uram ! A viszontlátásra !

IV-ik felvonás. Másnap reggel.
(A szereplőt miután együtt reggeliztek, kilép­

nek a Bristol szálloda kapuján.)
Gróf Széchenyi Manő : (feszülten lesve 

a hatást utitársa arczán.) Én a képviselőházba 
tartok.

Cseh Ervin : (meglepődve) Igen ?! Ne­
kem is ott volna dolgom.

Gróf Széchenyi Manó : ah !? . . . Ta­
lán ismét együtt kocsikázhatnánk ?

Cseh Ervin : (bizalmatlanul) Kér-m ! ... 
(Szótlanul ülnek egymás mellett a kocsiban.)

Gróf Széchenyi Manó : Itt volnánk/ Be 
tetszik jönni ?

Cseh Ervin : (titkos kárörömmel.) Igen, 
egy kis dolgom van odabenn.

Gróf Széchényi Manó : (sátáni moeely- 
lya!) Nekem is ! . . .
(Leieszik kabaijaikat és belépnek a terembe.)

Cseh Ervin : (miközben előre megy.) 
Ajánlom magam. Nekem elől van dolgom.

Gróf Széchényi Manó : (pokoli élvezettel) 
Kérem I Én is előbbre megyek !

Cseh Ervin : (miközben elhelyezkedik 
bársonyszékében.) Bocsánatot kérek ezek a 
miniszterek számára fenntartott helyek.

Gróf Széchényi Manó : Bo . . . ! En '8 
éppen ezt akartam mondani !

Cseh Ervin ; Bocsánatot kérek, én Cseh 
Ervin vagyok !

Gróf Széchenyi Manót Én pedig Gró 
Széchenyi Manó !
SSSUi Ah,"..

— A függöny legördül. —
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tette, hogy még nem volt, de mostan már 
lesz obstrukczió.

Úgy látszik, a mindeddig mereveknek 
látszó kormánypártiak lelkiismerete 
is megszólalt, aminek K u b i n y i 
G. kifejezést is adott, felajánlva 
a bókejobbots kijelentve, hogy a 
nemzet itelni fog azok fölött, akik ezt meg­
hiúsítják. Az ellenzek élénk helyesléssel is 
fogadta a jobboldalról jövel 
első józan szól.

A kormánypárt határozatlanságában néma 
maradt .-Ivánka Oszkár azonban felelt, 
megjelölve a bajok szülőokát, atörvény- 
t í p r a s t, amely ellen az ellenzék a vég­
sőig küzd s az alkotmányt e i e t é v e I i s 
megvédi. Gajáry Ödön aztán ala 
posan elrontotta azt amit Kubinyt jobb érzés­
sel építeni akart. Az ellenzék szemébe hunyta 
még most is a megszokott méltatlan vádakat, 
ami által még inkább felszította az ellenzék 
izgatottságát s provokálta a korelnököt ia a 
mérséketre való Ggyelmeztetésre.

Amikor aztán még a min. elnök a baj­
nak legvalódibb kutfurrása is megnyílt s 
jótékony, csillapító cseppek helyett szenvedélyt 
fokozó lángot bocsátott ki: elérte, ha azt 
akarta ez Íjat; felidézé az éjjeli gyűlés jel ne- 
teit. Hova fogja még szítani a tüzet, ha a 
korelnök «lejét veendő a sajnálatos szélsőségek­
nek fel nem függeszti az ülést!?... S majd 
miután ismétlődött és pedig még nagyobb 
fokban Bánfly makacssága és az ellenzék 
ellentaliása, végleg be nem is zárja azt, s ez 
által elejét vette a netalán botránkoztató tör- 
ténendőknek — úgy d. u. 3 órakor.

BELFÖLD.
Bánfly Dezső díszpolgáráig» Jász- 

Berényben. Megszokhattuk ugyan már, hogy 
az emberi jellem és hazafiság iszonyú fiezs- 
modásokkal váratlan történeteket idéznek elő; 
de olyan hihetetlen eset, mint amilyenről a 
lapok távirati hirt hoznak, hogy Jász­
berény városa Bánffy Dezső min. elnököli 
nagy lelkesedéssel s még amellett 
egyhangúlag díszpolgárává válasz­
totta — aligha eseit még meg Magyarország 
mai felfordult viszonyai közt is, mint Jászbe­
rényben, ahol A p p o n y i Albertet k é p- 
viseiővéválasztják a kormány 
ellen eröszakolása daczára, ahol Apponyinak 
megjelenésekor ovácziót rendeznek, aki most 
is képviselője Jászberénynek s aki magasab 
ban aligha állott a közbecsülesben, mert egész 
hazafisággal küzd az alkotmány mellett az 
alkotmányt veszélyeztető korrumpáló kormány­
hatalom ellenében »at. Ezt nem értjük, mert 
a Jászok felöl ily házafiatlanságot nem tudunk, 
nem akarunk feltételezni s inkább azt mondjuk, 
hogy talán az a bir nem is igaz. Szomorú 
világításba helyezné ez Lehel városát.

Képviselői beszámoló.
— Saját tudósítónktól. —

Kuba, dec. 28.
A nádudvari választókerület függ. és 

48-as orsz. képviselője : P a p p Elek kará­
csony első napján d. u. Kaba nagy községben 
tartotta beszámoló beszédét.

Ez alkalommal a vál. kerület összes köz­
ségeiből összejöttek a választók, hogy hall­
hassák szeretett képviselőjüket, ki már több 
mint 15 éve képviseli e kerületet- Kiérdemelvo 
e hosszú idő alatt a választó polgárság bizal­
mát és szeretetét s úgy az általa képviselt 
elvek, mint személye iránt a törhetlen ra­
gaszkodást.

A vasútnál a már előbb megérkezett le­
tétiem, földesi, nádudvari és p.-ladányi pol­
gárság élén Dulházy tanító rövid beszéd i el 
üdvözölte a képviselőt, ki megköszönve a pol­
gárság iránta való ragaszkodását, Szilágyi Mi­
hály gazdálkodó négyes fogatára szállva hosszú 
kocsisortól kisérve vonult a községházához, 
a mely előtt már a nagy számban össze­
gyűlt helyb. polgárság szűnni nem akaró él­
jenzéssel fogadta.

Rövid pihenés után ■ Kossuth téren ter- 
totta meg beszámolóját.

E beszámolóval is kiérdemelte a polgár­
ság bizalmát, mert belőle a hazája sor»a fe­
lett igazán aggódó hazafi lelke szólott meg­
győző erővel ; és most is, mint mindenkor 
megtalálta az utat az óriás számban össze­
gyűlt hallgatók szivéhez.

Rámutatott beszámolójában a kormány 
láoczolatos bűneire, kezdve a választási vissza­
éléseken, folytatva az ország önálló rendel­
kezési joga feladására való törekvéssel, mely 
pedig most az isteni gondviselés különös ke­
gyelméből — mely e hazával és nemzettel 
mindig vele volt — önként kínálkozik és vé­
gezve a Tisza-féle tjavaslattal, melyet másnak 
mint alkotmányellenesnek nevezni sem lehet.

Végre a tőle megszokott népies nyelven 
a meggyőzés hangján mutatta ki az ellenzék 
kormanyelleni harczának jogos, sőt szükséges 
voltat, melynek czélja nem más, mint a mos­
tani kormány a vele együtt az eddigi rendszer 
megbuktatása.

A beszámolójában egymást ért találó 
hasonlatok nagyon sok derüli perczet szereztek 
a hallgató polgárságnak, mi még inkább nevelte 
a lelkesedést.

A beszámoló után úgy a képviselő sze­
mélyét, mint a függ. és 48-as orszgy. pártot 
illetőleg a választó polgárság elismerését és 
bizalmat nyilvánította.

A bizalmi szavazat.
Debreczen az. kir. város hatósága meg­

küldte lapunknak is közlés végett azon fel­
iratot, amely a folyó hó 28-ikán tartott rend­
kívüli bizottsági közgyűlés határozatából a 
miniszterelnökhöz — illetőleg a többség kebe­
léből alakult felelős kormányhoz iméztetett ; 
és az a t i r a t o t, amelyet a mazyaror- 
szagi törvényhatóságokhoz hasonló szellemű 
támogatásuk tekintetéből, szintén azon rend­
kívüli bizotts. közgyűlés határozatából kellő­
leg megküldött.

Nem kell mondanunk, hogy pártunk és 
lapunk mint az országos közjogi Jegtörvenye- 
sebb el eozék közlönye, azon fel- es átirat 
szellemével és indokolásával nemcsak egyér- 
elemben nincs, sőt azokat határozottan el­

ítéli, amint ez lapunk"— Decz. 29-iki számá­
ban közölt azon beszédből olvasható, amelyet 
Dr. Bakonyi Samu tartott, amelyben a debre­
ceni függetlenségi és 48 as párt állásponja 
és tiltakozása, a törvényből és hazafias indo­
kokkal oly hathatósan és minden eimagyará- 
zást kizáró módon megvilágítva van, da kö­
zöljük részint Debreczen az. kir. varos ha 
lósága iránti köteles tiszteletből ; részint 
azért, hogy azokból a jelen és késő nemzedék 
mint okmányokból megláthassa és megítélhes­
se, hogy hova fajult el a mai hivatalos Deb­
reczen, a mondva csinált loyaiitást is felül 
czitáló túlzásból, a mely a nemzeti hami- 
sitlan érzésnél felebbbecsüli a felülről jövő 
kegymoaolyt és önző érdeket.
Nitgymélióságu M. Kir. Miniszterelnök Ur I 

Kegyelmes Urunk !
Debreczen rzabad királyi város törvény- 

ha óságának mai napon tartott rendkívüli 
bizottsági közgyűlése azon kijelentest teszi, 
hogy az országgyűlési kisebbséget képező el­
lenzéki partok altat még mindig folytatott, a 
tárgyalások menetét és a törvényhozói műkö­
dést téljesen megakadályozó eljárás miatt, a 
legnagyobb hazafiul aggodalmaktól van áthatva. 
S habár é feletti véleményünknek a hazai 
társtörvényhatóságokkal egyetértve — s az 
ország közvéleményével egybehangzóan — 
nem is oly régen mur kifejezést adtunk, mind­
azonáltal szükségét érezzük annak, és ezt 
ezennel a legélénkebb hazafiul érzülettel meg 
is teszszük, hogy az ellenzéki párlok eljárását 
mely az országnak kiszámithatlan karokat 
okoz, annak tekintélyét nagymértékben csök­
kenti, magát az alkotmányos életet koczkára 
teszi s a mely eljárás — immár a jóhisze­
műség s a tiszta hazafias szándéknak teljes 
feltételezőre mellett sem engedhető még, — 
ismételten és leghatározottabban elítéljük, de

egyszersmind nem tartózkodhatunk tovább 
annak kijelentésétől sem, hogy az ellenzéki 
pártokból alakult országgyűlési kisebbség ter- 
rorizmusávsl szemben az ország életbe vágó 
érdekeit szivén viselő bölcs előrelátással intéz­
kedő hazafias páriámén i többség és annak 
kebeléből alakult magyar felelős kormány 
iránt a legnagyobb bizalommal viseltetünk, 
ezen bizalmunkat a legnehezebb viszonyok 
között is rendíthetetlenül fentarijuk és ezen 
kormányt hazánk üdvet czólzó törekvéseiben 
teljes erőnkből támogatni eltökélve vagyunk.

A midőn ezen bizalmi nyilatkozatunk 6 
ós ragaszkodásunkat Nagyatgilóságodnak, ■ 
ál ala a magyar felelős kormánynak tudomá­
sára juttatjuk, kérjük á Mindenhatót, fordítson 
el hazánk alkotmányának borús égéről minden 
veszedelmet, á dja meg koronás királyunk Ö 
felségének, a legalkotmányosabb Fejedelemnek 
atyai jóindulattól áthatott intézkedéseit s ál­
lítsa helyre e sokat szenvedett magyar hazá­
ban az oly nagyon szükséges békét, rendet 
és törvényes állapotokat.

Kelt Debreczen sz. kir. vá^os Törvény- 
hatóságának 1898. dec. 28-1 kán tartott rend­
kívüli közgyűléséből.

Simonffy Imre, Komlóeey Arthur,
kir. tau. polgármester. főjegyző.

Igen tisztelt Társiörvéoyhatóság !
Debreczen sz kir. város törvényhatósági 

bizottsága mai nap n tartott rendkívüli köz­
gyűléséből bizalmi feliratot küldött az ország- 
gyűlés kópviselőháza szabadelvüpárti többsé­
géből alakított magyar felelős kormánynak, 
mert úgy vagyunk meggyőződve, h .gy újra és 
ismételten szükséges biztatóiag lépni fej ag 
ország közvéleményének és az ezt kifejező 
lörvényhatósagoknak, azon parlamenti többség 
és kormány támogatására, mely nem szűnik 
meg a jelen súlyos politikai viszonyok között 
méltán bámulatot keltő türelem és kitartással 
a haza javára mun kain odúi.

Bizalmi feliratunkat a hazafisag és állam 
férfiúi bölcsesség kipróbált bajnoka, a magyar 
felelős kormány erélyes vezetője Báró Banffy 
Dez->ö miniszterelnök urra czimeztük s azon 
bizodalraas kéresse! küldjük meg a mélyen 
tisztet tarslörvénybatoságokoak, hogy azt a 
maga részéről ugyanc-as a miniszterelnök úr­
hoz intézendő hasonszellemü felirattal támo­
gatni kegyeskedjék.

Kik egyébiránt drága hazánk és nemze­
tünk szebb s jobb jövőjében vetett bizalom s 
reménységtől átbaiottao hazafiul tisztelet és 
üdvözlettel vagyunk.

Debreczen ben, 1898 Deczember hó 28 áa 
tartott rendkívüli bizottsági közgyü'ésüukből,

Slmonfly Imre. Komlóeay Arthur
kir. lan. polgármester főjegyző.

Olló csattogtatás.
Irta : Gondy Károly.

Az uj év küszöbén illendő, hogy ‘meg- 
nyírassuk fejünket és parádéba csapjuk ma­
gunkat, ha fogadjuk a sok gratulánsokat.

A borbély, azért hogy azt némelyik úgy 
fitymálja, még is a kezében van az életünk. 
A mostani czár azért nem beretválkozik, fele 
sem tréfa, ha a nihilista a nyakán a beret- 
vát tanczollatja.

I'y ünnepélyes nyíráskor ötőt-hatot is 
csattogtat a levegőbe mig egyszer s hajunk­
hoz vagy a fülünkhöz kap az ollója, mint a 
kard vívásnál, hegy nem minden vágás 
talál.

így aztán jó apróra nyírja, látszólag 
nem mered úgy minden hajszálunk az égnek, 
ha az uj evvel a financz is bekopogtat 
szerény hajlékunkba, és még konyakkal vagy 
Ríttmeisterrel meg kell kínálni.

Istenem I megint oda jutottunk, hogy az 
ajtó fülkébe szorítjuk a 10 liter palinkat; jó 
lenne már a szeszt is sterilizálni, hogy ne 
kel e e a sok bütykös meg üveg, ós a koffer­
ben a szőnyeg között is elférne. A denaturá- 
lásaal is lassan fel kell hagyni, ha mar rend­
szeresítik a szesz monopóliumot és min en 
sarkon Áron árulja a likőröket, sőt a varos 
maga is uj évtől belekóstol a szesz nemesi-
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lésbe . . . talán azért vette meg az Áron
telket ? , ,

Azt hittük, hogy elég a haza üdvössé- 
gére, ha szaporítjuk a zsandárt. A 20.000 
zsandar már most ugyan csak fölösleges, ha 
már nincsen kit fosztogatni, szegény a nép, 
mindnyájan becsületes haramiák lenünk.

Zsandár helyébe jó lesz vagy 10.000 
finánczot és 5000 végrehajtót verbuválni, meat 
bej ! sok munka lesz idebent ; mit keresne 
a zsandár a pusztába ? I A tisztességes pol­
gári kereset az első, hogy a katonai állam ne 
éhezzék ; igy a polgári keresetnek jobban 
kellene utána járni. Fel fináncz, fel vigyázni ! 
kivált ha az adót is karhatalommal kell 
behajtani.

A regále-bérlők hiába erőlködnek ; semmi 
közük az ex-lex állapothoz. Azért, hogy nem 
lesz couzorcium, mely a bérleten felül szedi 
a vámol, azért mi tovább eszünk, iszunk.

Édes magyarom ! Ne obstruálj az or­
szágban, hanem mondjunk le végkép a pá­
linkáról, a dohányról, főkép a kártyáról, ak­
kor lásd, hogy megjuhászkodik az a többség. 
200 ember a 17 millióhoz ! hát ez is több­
ség ? !. . .

De hát ez nehéz . . . még mindég a 
csárda-élet vonz . . . pedig tudomány nélkül 
el nem élhetünk.

A consortionális, kartól les, klikkes igék 
kötmódja és parancsoló módjából talán már 
elég lenne. — Legyen ! De csak úgy, ha 
lehet.

A fináncz megunta a régi állapotját,mint 
a földbirtokos, újra maga gazdálkodik. Látta, 
hogy a consum-bérlők mellesleg szépen 
kerestek. Hátha a haszon is az állam pénztá 
rába folyna ? A nép bírta, miért ne bírná 
továbbra is ? !

A Damocles kardja helyett a finánczok 
ollója csattog fejünk felett. A fináncz nem 
bízza tovább a nyírást a consortesre, jobbnak 
látja a hazikezelést és összeköttetésbe lép 
a közönségnél ... a fináncz végre leheti, 
nem hogy vasúti, de születése nyírbátori. 
Nyírásra éjjel-nappal bátor és nyitva is áll az 
officina még friss pióczája ts van kész­
letben.

Nem ért semmit a vörös sapkás véron­
tás, jobb ennél a zöld hajtókás csendes há­
borúja ... a zöld szin mindig csak zöldágra 
vezet.

A krisztkindli, mivel most minket meg­
lepett, igazi figaró essai, minél még Sevillában 
sem élveztek különbbet. De a díszes kará­
csonyfa úgy látszik, nem friss vágású és fel­
díszítése is régibb keletű. Kezdetben nem is 
gondoltak arra, hogy a fenyőfa az obstruk- 
czió hevétől elszáradhat és most hullatja szú­
rós tüleveleit. Csak a vastagabb ágakon ott 
diszlik a sörös kancsó, a bábelikor, a csoko­
ládé, és a sok salon czukorka. A boros kan­
csó egy előre szünetel, mig Splényi báró 
eloszlatja a miniszter spleenjét és szedik 
nyakra főre a mustrákat,

A gyengébbek kedvéért még ezüst szá­
lon csüng a díszes holmik magyarázata, bogy 
a likőr í szesz és czukor ; hat a vanília ben­
ne semmi ?

Az angolban a czukros viz ! s úgy az 
and water ; hát ha mi is a likőr helyett mond­
juk . szesz és czukor ? Ajánljuk Palágyi 
Menyhért figyelmébe. Kiváncsi vagyok, váljon 
Wartha Viocze milyen vegyi összetételt álla­
pit meg Engel borairól ?

Az uj év hajnalán ragyognak fel a jól 
megfontolt adó-tünemények. Jóim egfon- 
l o 1 t, a mennyiben az adó csak emelkedhe- 
tik, ha mindjárt nálunk a zenitben áll. Fize­
tünk pedig a likőr után 7 frt 25 ; czukorért 6 
frtot : sörért 5 frt ; kandirozott gyümölcsért 
4 frt, csokoláaéért 3 frt 50 krt.

Francziaorszsg maga 84 millió frankot 
vesz be a czukrozott gyümölcse után. Hát a 
mi kormányunk miért nem nyújt altiamat és 
módot a jövedelmező luxus czikk hazai kul­
tiválására ? — Kecskeméten p. helyén volna 
állami segélylyel a kezdeményezéshez járulni, 
hogy a szorgalmas népre igy gyümölcsét 
helyben jobban értékesíthetné és az ország­
nak a sok millió megtakarításához tényleg 
járulhatna.

Bizony a lusta dohány mellett a mi né­
pünk is ellustul és a téli időt elpipázza elpár 
linkázza. Gyárak kellenek, hqgy a jó anyagot 
a télen legalább magunknak feldolgozhassuk.

Nem elí; a hallatlan, a gyilkossággal 
határos masas adó, mit a merénylő Kormány 
a saját gyáraira vet, és csupán a z é r t (!) 
hogy valahogy a lajthántuliakkal ne konkurál 
hasson, hanem még ráadásul a szemle eu 
külföldi gyártulajdonosok egyre conferálna k a 
hazaikkal, conspirálnak és kartellbén bizto­
sítják magukat az olcsóbb árak ellen. Mind­
untalan összebújnak, kartelleznek . . . car­
tel est leur plaisir! .,. .

Hát az egyre szaporodó adó, hová is 
vezet végre ?! — Birjuk-e ezt még soká, hogy 
az osztrák mellett magunkat ts fentarthassuk ? 
Erre feleljen a fináncz questura.

Vagy tegyük fel. hogy lesz egy újabb 
bonatyáskodó többség, melynek elnöke ismét 
csak Becsben teszi ie az esküt, hát az or 
szág terhe egyszerre apadni fog ? ? Soha ! ! 
Mi csak két alternativa között választhatunk 
Egyik, mely könnyen valósiíunót: hogy az 
osztrák fenhatósága alatt nádort választunk 
s a mi közkedveit József kir. herczegünket, 
ki méltó utódja volna édes atyjának és visz- 
szaáliitsuk a régi Helytartó Tanácsot újabb 
kiadásban ; vannak erre már hivatott a 30 
év alatt kipallérozott viriiis férfiaink.

Vagy : Ausztriától függetlenül 
intézzük a magunk magyar szakáiéra sorsun­
kat. Elég ha vele véd és dacz szövetségben 
továbbra megmaradunk: Szövetségest külön­
ben most könnyű megszerezni, már apró 
hirdetésben is ajánlkoznak.

Ez a két kérdés válasszatok ! ha lehet 
az utóbbit ...

•
Borbély ! csak röviden ... de azért ne 

a masinával, csak a csaitogó ollóval kopa- 
szitson. Nem szeretem azt a csendes 
működést p. ha a kutya előzetes ugatas nél­
kül egyszerre harap.

Isten veled karácsony 1 most már csak 
a fináncz boldogítson.

Boldog uj évet! . . ah ! lehet-e azt igaz 
szívvel kívánni, de még elvárni, mily őrület!

Sylveszter estéjén.
Kis szobámban összegyűlve szépen 
Üres fiaskóm szomorúan nézem,
Pénzem nincsen, itóki nincs benne,
Hogy barátim deríthetném 
Vidámságra, kedvre !

De barátim ! mégis úgy remélem 
Nem húsúitok ti azért én velem.
Ha boiom nincs : van jó szűz dohányom 
Bút kergetve töl setek rá,
Bizony nem sajnálom !

S ha már elszáll mint ez év az éjjel : 
Éljük vígan, töltsük el kedélylye .
S ha itt kell is hagynunk e világot 
Téphetünk meg távoztunkig 
Elég sok virágot!

Mosolyogva nézzünk a jövőbe 
Bármit hozna ránk : ne féljünk tőle,
Ha a kaszás értünk elő lépne : 
Poharunkat vig kaczaj közt 
Vágjuk a fejébe! . . .

Kiss Ferenc*.

HÍREK.

* Istenitiszteletek. Az ágost. hitv. ev. 
templomján ma Óév estéjén, d. u. 5 orakor 
Mater y Lajos főesperes, holnap Újév nap­
ján pedig d. e. 10 órakor Materny Lajos főes­
peres d. u. 3 órakor Schindler Márton segéd- 
lelkész pontificálnak.

* Öngyilkosgyennek Igazán elszomorító 
és párját ritkító öngyilkosság történt tegnap 
este városunkban.

Egy még csak 14 éves gyermek, aki az 
elet nehéz küzdelmeit alig ismerhette, akinek 
mindennapi kenyérkereset még ke vés gondot

okozhatott, oltotta ki életét önkezével, mert 
nem tudta elviselni azt a mély fájdalmai amit 
szeretett beteg szüleinek vigasztalan állapota 
kellett ifjú szivében.

Hatvan utcán lakik nagyon szegény viszonyok 
közt az öngyilkosnak atyja, Volovszky Latos 
suszter mester feleségével és egy nyomorék kTs 
leányával. Szegényesen, becsületesen és bol­
dogan élt a kis család, amíg a jó feleséget hü 
anyát ágyba nem fektette egy súlyos beteg- 
ség, majd nemsokára pedig a család kenyér 
keresője is beteg lett s neki is ágvba kellett fe­
küdni,

A családra napról „napra nagyobb nyo­
mor várt s a remélt jobbra fordulás mind­
eddig késett.

Ezt nem tudta elviselni az a szegény 
ártatlan gyermek, nem nézhette hogy édes 
szüleinek betegen, tehetetlenül kell — 
feküdniök s efeletti elkeseredésében tegn»p az 
orvosi látogatás után a fáskamrába felakasz­
totta magát. Mire észre vették, már halott 
volt.

* Iskola helyett javító intézet. Kis­
korú Márkusz Sándornak, helybeli kőműves 
fiának nagyon sokszor volt már kellemetlen­
sége a rendőrséggel. A romlott erkölcsű gyer­
meknek nem használt sem a szülei szó, sem 
a rendőrség szigorú fenyítése. Kénytelenek 
voltak tehat folyamodni az Igazságyügyminisz­
terhez, hogy a fiút az aszódi javító intézetbe 
— ingyenes helyre — vegyék fe'. A miniszter 
válasza leérkezett s kedvezően, amenyiben a 
fiút már ma felvitlék Aszódra, a hol talán 
még becsületes embert csinálnak belőle.

* Petőfi dalkör »Szylveszten előes- 
télye«. Az idén rendezett dalestélyek közül 
mely tánczmulatsággal is egybe volt kőivé : 
legtöbb eli-m rést érdemel az a minden fázi­
sában fényesen sikerült estely, a melyet teg­
nap este »Szil veszter-előes- 
t é 1 y« czimen a Petőfi dalkör rendezett. 
Ezen az estén úgy a nők, mint az ifjak nem 
avval a rossz szokással imponáltak, hogy áz 
émelygésig felcziczomázták volna magukat és 
holmi »nyif-nyafc »dandy«-sággal Hezitálták 
volna túi egymást, — hanem az tette őket 
egymás előtt kedvesekké és szeretetreméltókká, 
hogy igazi jó hangulattal, fesztelenül mulattak 
kivilágos-kiviradtig. Ezt a jókedvet nem za­
varhatta meg semmi, mert a rendezőségben 
oemcsak a jóakarat, de az arravalóság is 
dicséretreméltóan érvényesült elaonyira, hogy 
a mulatság teljes sikere semmi kívánni valót 
nem hagyott maga után.

A szép számú közönség, a változatos 
műsor minden számát zajosan megtapsolta. A 
rendezőség pedig színtársulatunknak áz elő­
adáson közremködő két kedves tagját: Kaposy 
Józsát és Szabó Irmát díszes virágcsokorral 
jutalmazta meg.

Kedves kötelességet teljesítünk azzal, 
hogy a rendezőségnek odaadó buzgalma iránt 
elismeréssel adózunk: Hogy pedig a szépen 
sikerült estély méltatásából mi sem maradjon 
el: — szokásunk ellenére — közöljük a höl­
gyek névsorát, amennyiben azt összeállítanunk 
sikerült. Jelen voltak :

Asszonyolt: Papp Józsefné, Nagy Jánosné, 
Sárai Józsefné, Ónodi Mihályné, özv. Vértessy 
Lajosné, Barna Janosné, Hamar Lászlóné, Kis 
Károlyné, özv. Sáska ignáczné, özv. Kis Mórné, 
Medgyesi Ferenczné, Hegedűs Istvánné, Sinai 
Sámuelné, özvegy Tóth Istvánné, Juhász 
Józsefné, Borús Ferenczné, özv. Halász Imréné, 
Tolnai Istvánné, Kovács F.-né, Biró Jánosné, 
Boldog Zsigmondné, özv. Szabó Péterné, Rácz 
Gáborné, Király F.-né, Kohl Györgyné, Tápai 
Mihályné, özv. Hüse Gáborné, Nyikos J.-né, 
Tímár Istvánné, Fridvalszki Rezsőné, Tóth 
Lajosné, Jancsó Jánosné, Lukács Jánosné, 
Pethő Imréné, Thoma Miklósné, Fábián Ist­
vánné, Szabó Mihályné, özv. Boross J.-né, 
Weszprémi Istvánné, özv. Orosz Jánosné, Bán 
Lászlóné, Vitárius Benjáminná, Farkas Ágos­
tonná, Bartha Andrásné, Latinka J.-né, Sze­
keres Andrásné, Simon Kálmánné, Szappanos 
A lajosné, Imre Vinczéné, Barcsai Istvánná, 
Püspökiné, Baranyai Györgyné, Sállai Sán- 
dorné, özv. Erdösné, Kormos M.-né, Rácz Sá- 
mue né, Kémeríné, Czobor Károlyné, Némethy 
Gáborné, Hollósi Józsefné, Erdélyi Andrásné,
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Fusch Józsefné, özv. Fülöpoé, Szőllődi D.-né, 
Tamasóczkyné, Bak Józsefné, özv. Nádudvariné, 
Kis Miklósáé, Szabó Gézáné, Veretné, Varga 
Kálmánná.

Leányok : Barna Erzsiké, Sáska Ida, Kiss 
nővérek, Kónya M., Sinay Ida, Gorrieri Gizella, 
Tóth J . Juhász Ilona, Schlesinger Jolán,Halász 
nővérek, Tolnay E., Kovács Juliska,Vágó Erzsiké, 
Bek« Zsuzsika, Farkas Etelke(N.-Várad), Szabó 
nővérek. Kiriszi Anna, Hácz Erzsiké, Kóbl Ilonka, 
Király Juliska, Kozma Zsuzsika, Farkas nő­
vérek, Fridvalszky Gizella, Kapossy Józsa, 
Szabó Irma, Jancsó Mariska, Lukács Mariska, 
Bödecs Mariska, Felhő Jolán, Thóma Szilvia, 
Barcza Erzsébet, Szabó Erzsébet, Baku Róza, 
Polgári Esztike, Szekeres nővérek, Simon 
Irén, Szentessy Erzsiké, Imre Emma, Püspöki 
Margit, Püspöki Emma, Szómbathy Juliska, 
Erdős Kamiin, Baranyai Mariska, La inka 
Szeréna, Erdős Málika, Kormos Róza, Kré- 
roery nővérek, Rácz Mariska, Némethi Giza, 
Török Maris a, Fehér Róza, Kovács Erzsébet, 
Szőllősy Erzsiké, Nagy Emma, Tama^óczki 
Ilona, Bakk Mariska, Szabó Esztike, Varga 
Etelka ks Jolán.

* A kereskedő társulat gyűjtése. Er­
zsébet királyné szobrára és a kereskedelmi 
akadémián létesítendő Erzsébet királyné ösz­
töndíj alapjavára újabban adakoztak : Alföldi 
takarékpénztár 50 kor. Handtel Vilmos 5 kor. 
St rn József és Testvére 10 kor. Ippen és 
Schvarcz 2 kor. Ungár Alben 39 kor. Ebbe/, 
hozávéve az előzőleg már kimutatott 1765 
kor. 40 fi ért a társulat eddigi gyűjtése 1811 
kor 40 flért tesz.

* Értesítés. A debreczeni izr. hitközség 
70000 frtos törlesztési kölcsöne részkötvényei­
nek 2-ik törlesztési kisorsolása Dr. Pallay M. 

•Béla Kir. közjegyző helyettes ur közbejöttével 
megtartatván ez alkalommal az 576, 274, 431’ 
466, 75, 346, 500, 383 152, 506, 54, 512,242, 
355, 109, 392, 271, 697, 193, 281, 332, 178, 
421, 115, 34, 185, 612. 30, 495, 132,357. 99, 
143, 649, 437 számú részkötvények kisorsoltál 
tak. A kisorsolt részkötvények 1899 Február 
hó 15-től kezdve, az esedékessé vált 4 számú

szelvények pedig 1899 január 1 töl kezdve 
Weisz Sándor hitk. pénztáros urnái beváltba- 
lók. — Debreczen, 1898 Deczember 27. — A 
debrtczeni izr. hitközség elöljárósága.

* A Petőfi dalkör tagjaiul újonnan 
beléptek ; Rendes tagokul; Szabó László, 
Hegedűs Gyula, Bavlicze Pál, Szenigyörgvi 
József, Tóth Emil, Bosznay Károly, Baum 
Ignácz, Máttyasovszky Andor, Sima Fereucz. 
Alapító tagul : özv. Nedeczky Gézáné Balczár 
Frat.ctiska (Hont m,)

* Elki Eszter kalandjai. Elki Eszter 
<H.-Szobosz!óról világhódító útra indult. Gon- 
•do á, hogy bájaival majd meghódítja a nagy- 
közönséget. Bejárta Nagyváradot, Biharmegyé', 
a végezetre Debreczenbe került. Sajnos azon­
ban itt sem ért czelt, sőt összeütközésbe jött

rendőrséggel. — Végre is előállították s 
•rendőrségi utón hazatolonczoliák Szóboszlóra, 
•honnan hódító kőrútjára indult. Egyidejig aligha 
•fog uj kalandokra indulni.

* Sebesi B. Vilmos fellépte. Sebes! 
Vilmos, jeles operaénekes, ki Amerika nagy 
színházaiban kedvelt színész voll, a hét vége­
vei — értesülésünk szerint — Debrecenben 
is fellép. <A zsidónő» ez. operában fogja

énekelni a főpapot. Érdeklődéssel nézünk a 
jeles énekes fellépte elé.

* Felhívás. A Zion debreczeni betegs. 
egylet választmánya az egylet kötelékébe való 
belépést megkönnyíteni óhajtván, közhírré 
'esz i, hogy mindazoknak, akik belépési szán­
dékukat január 1—31-ig bezárólag az e czélra 
szolgáló és az egylet titkári hivatalánál (Piac 
utcza 1903 sz, naponta délután 5—7 óra 
közt) díjmentesen kapható iv szabályszerű 
kiállítása ós aláírása által bejelentik, az alap- 
s/abályszerü kiállítása és aláírása által beje­
lentik. az alapszabály szerüleg megállapított 
3 frt. felvételi dijat elen­
gedi. Beléphetnek mint rendes tagok 18-60 
éves egyének. Havi tagsági díj 1 frt. melyér 
a rend. lag családja betegség esetén ingyen 
orvos es gyógyszer mellett az alapszabályok­
ban megállapított egyébb kedvezményeket is 
élvez. Bővebb felvilágosítással és alapszabály­
ival készséggel szolgái az egylet hivatalos óra 
alati. Debreczen, 1868 decz. 30-án. A vá­
lasztmány.

* Kegyelem a katonaszökevényeknek.
Ö cs. és aposioli kir. felsége 1898. é. nov. 
20-án Gödöllőn kelt legfelsőbb elhatározásával 
1898 dec. 2-isával büntetésüknek hátralevő 
részét elengedni méltóztátott ; a magyar hon­
védség állományába tartozó mindazon egyének­
nek, akik a fegyver (szolgálati) gyakorlatra 
behívó parancsnak nem engedelmeskedés miatt, 
illetőleg az ily parancsnak nem engedelmeske­
dés által elkövetett szökés miatt 
büntetésüket töltik, kivéve ha egyszersmind 
más bűncselekmény miatt is büntetés alatt 
állanak, vagy büntető biróságilag üldöztetnek, 
úgy szinten a további büovizsgálatot és bün­
tetést, a magyar honvédség állományába tar­
tozó mindazon egyéneknek, kik a fegyver 
(szolgálati) gyakorlatra behívó parancsnak nem 
engedelmeskedés által elkövetett szökés miatt 
vizsgálat alatt állanak, büntelő biróságilag 
üldöztetnek, vagy azért eddig büntető bírósági 
vizsgálatot vagy fegyelmi fenyítést várhatnak, 
amennyiben más büncselekmeoy miau sem 
büntetés alatt nem állanak, sem ilyen miatt 
büntető biróságilag nem üldöz­
tetnek : a büntető biróságilag üldözötteknek 
és azoknak azonban, akik büntető bírósági 
üldözést vagy fegyelmi fenyítést várhatnak, 
csak azon feltétellel,hogy ezen közkegyelem 
közzétételétől számítandó egy éven belől, az 
abban való részesítést kérelmezik s ha mar 
szökevényeknek lettek nyilvánítva, de mint 
olyanok, nincsenek elítélve, meglevő rendfo­
kozatokról lemondanak. Már ezúttal felhivat­
nak a 3-ik honvéd gyalogezredhez tartozó 
Grószmann Dániel honvéd, továbbá Székely 
József kiképzetten póttartalékos és Spitz Jó­
zsef pótfartaiékos, mind a hárman debreczeni 
illetőségűek, mint olyanok, kik a behivási 
parancsnak nem engedelmeskedő!: nyilvántar­
tásában állanak, hogy a kegyelmi tény igénybe 
vétele czéljáből a katonai és illetőségi ügy 
osztályánál (Hungária épület II. emelet) na­
ponként a délelétti órában jelentkezzenek. — 
Debreczen 1898. deczember 31-én a városi 
tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

* Köszönet. Mindazok a nemesszivü. 
emberbarátok, a kik a jótékony nőegylet ár 
vaházi karácsonyfájához úgy pénzzel, mint 
egyébb czikkekkel hozzájárulni a ezáltal az ár­
váknak karácsonyi örömöt szerezni kegyesek 
voltak, fogadják e helyen egyenként és össze 
sen a nőegylet hálás köszönetét. Debreczen, 
1898. decz. 31. — A nőegylet elnök 
s é g e.
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kiváló jó minősége folytán legnagyobb el­
terjedtségnek örvend, a kizárólag díszokleve­
lekkel kitünteit W** Extra, **** és V. 8. O. 
’One champagne d’Hongne) jegyű gyártmá­

nyai mindenütt kaphatók.
A ezégnek gvári raktára Auszina-Magvaror-
szagban a . legnagyobb es levregibb *• szak­

mában.

Központi iroda: BUDAPEST, Rudolf rakpart 1.

1899

Boldog uj évet
kíván

Magyarország legnagyobb férfi, fiú és gyermek ru- 
hák-telepe igen tisztelt vevőinek és jó barátjainak

NEUMANN M.
és ezégvezetője

DeutschIgnácz
DEBRECZENBEN.

1 Uj évi üdvözletét
138 küldi

távolból nagyérdemű közönség- 
-3§ nek és barátainak
3 Angelotti Vilmos és neje
^ Orpheum igazgató,
2f! ez idő szerint Cőln «ApolJoTheater.»

65 krtólFoulard'Selyem
3 frt 35 kriq méterenként legújabb mintázat s színekben MagyarHenneberg

valamint fekete, fekár és seines Henneberg-selyem 
46 krtól 14 frt 65 krlg méterenként — sima, csikós 
koczkázott, mintázott és damaszt stb (mintegy 240 kii- 
lfimböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyass- 
lóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Svájczba kétszeres tevélbélyeg ragasztandó, 
levelezés.

G.
(cs. és kir. udvari szállító).
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* Meghívó. 1899 január 1-éo, azaz 
vasárnap ;)i «Magyar; Király»-hoz czimzett 
vendéglő termében (Széchenyi-uicza végéli- öl. 
az.) Újévi bál rendezetik, melyre tisztelettel 
meghívja a közönséget a rendezőség, üélfpti- 
dij 60 kr. — Kezdeie este 7, vége reggel 4 
órakor. Ételek éa italokról a vendéglős lejjob- 
ban gondoskodik.

* Vl találmány. Legjobb a Fáy-féle rög­
tön finomító és szépítő arczkréme. Nem zgiros 
Ártalmatlan 1 Higanyt nem tartalmaz. Débre- 
czenben kapható Dr. Róischnek V. Emil és 
Tamásy-féle gyógyszeriárban, valamint < ké- 
sziiőnél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél 
H,-Szoboszlón.

Nyílt-tér.
Értesítés.

189«. déczember 31.

Óvás.

Színházi
•A kikapó« patikára««. G » n d i I - 

1 * I hlrhedt darabja, csak félig töltötte meg 
csütörtökön este a színházat, s ha ezt annak 
tulajdoníthatjuk, hogy a debreczeni közönség 
visszautasítja az efféle műveket: akkor csak 
gratulálhatunk erkölcsi érzékének.

Mert ha a Gandillat-féle darab mélyére 
tekintünk, ott nem láttunk mást, mint cocot- 
tent, vagy ha úgy tetszik, cochoneriet. Bi­
zony, még n-m t gy Sedan várakozik a 
franczia nemzetre, ha fővárosának s vidékének 
minden rétege úgy meg van romolva, mint e 
darab szermt, hol mindenki romlottan gon­
dolkodik és cselekszik, akinek egy kis esze 
van, az erény pedig ostobaság és gúny tárgya.

Elmondhatjuk, hogy keserves áron kell a 
publikumnak azt a kis nevettető!, ami a darab 
arka részleteiben s elég csekély számú ötle­

teiben rejtőzködik, kiérdemelni.
A második előadás határozottan felette

,A a* e s<3.!lek’ sűt a* ldei sziniévad legjtlesb 
előadásai közé sorakozik.

A siker oroszlánrésze T a n a y é, ki 
nehéz, könnyen karikatúrára hajló szerepet 
nagy mer-ékletiel, természetességgel, nagvon 
so eredetiséggel s igy művészi sikerrel adta 

z e k e I y a nem neki való szerepben is 
bőven rászolgált arra, hogy a társulat sokol- 
oalu, oszlopos tagjának tekintsük ; Fái 
flora is az ostoba, romlott falusi cseléd nem 
egyéniségéhez mért szerepét most már jól ala- 
Kitolta,

Komjáthyné elegáncziája, S za- 
6 6 lrma kedvessége, Kiss Irén, F e - 
“ y e r B a r t h a, S z i k 1 a í, R u- 
..s* 1 2 * D I e s éi a többiek összevágó 
játéka jobb ügyhöz méltó müviszi sikert pro­
dukál'. K

C s e r é n y i Adél 
repét nagyon is »stílszerűen«

Van szerencsénk a t. ez. légszesz 
fogyasztó közönség becses tudomására 
hozni, miszerint eddigi képviselőnktől 
Reac Jóeaef uriól képviseletünket 
megvontuk és szabadalmazott Auer-féle 
lámpáink és izzó testeink a mai naptól 
kezdve csakis a debreczeni lég- 
szeavgyárn&l szerezhetők be. Rex 
József ur ezentúl nincs feljogosítva 
izzótesteket és Auerlámpákat eladni sem 
pedg azok jőkarbantartásat elvállalni.

Egyúttal óvjuk a t. ez. közönséget 
az értéktelen utánzatok beszerzésétől, 

Imert nemcsak azok elárusítója ellen, 
hanem azok ellen is, kik ily utánzato­
kat üzemszerűen használnak, szabada­
lombitorlás czimén a törvényes eljárást 
folyamatbá tenni kénytelenek leszünk.

Miután az Au' fiám pák czélszerü 
kezelése és jókarbantartása érdekében 
a debreczeni légszeszgyárnak egyik szik- 
képzetí szerelőnket bocsátjuk rendelke­
zésére és miután a légszeszgyár jelen­
legi igazgótójának Róth A. J. urnák 
ügybuzgósága és szakképzettsége elég 
biztosítékot nyújt arr , hogy a t, ez 
kőzöns g igényei minden tekintetben 
kielégítést fognak nyerni, reméljük, hogy 
a nagyérdemű közönség a kiszo gála- 
legnagyobb garancziájának biztosítéka 
mellett fordulhat a légszeszgyár igaz 
gafójához.

Budapesten, 1898, deczetnber 29-én.
Magyar gáeizeófény részvény 

társaság
(Welsbaclti Dr. Auer Károly szabadalma.)

Tudomásunkra jutod, hogy a közel vide- 
ken valaki ezégünk neve alatt silány minőségű 
vászon- és pamutárukkal házal éa a kőznnsé- 
get félrevezetve megbízottunk gyanánt adja ki 
magát.

Kötelességünknek tartjuk a nagyérdemű 
közönséget figyelmeztetni, hogy mi egyáltalán 
nem házalunk, utazó ügynököket sem alkal­
mazunk, hanem igen tisztelt vevőinket csakis 
kifejezett kívánságukra kerestetjük fel.

Mindazok tehát, akik mint házalók áru­
kat kínálva ezégünk megbízottjának adják ki 
mugukat — roszh rü csalok és selejtes áruikat, 
mint c bégünktől kerültél ajánlva, nemcsak 
üz éti jó hírnevünk megrontá-ára törnek, de 
amellett a nagyérdemű közönséget érzékenyen 
megkárosítják.

Addig is, míg az illetőket kinyomoznunk 
sikerülne, Óva intünk mindé--kit ilyen egyénektől.

Teljes tisztelettel

Kunz József és Társa.

Amemdine sze- 
játszotta meg. 

a.—a.—

Fekete vér. Tegnap — pénteken esi ve 
mint újdonság dr. Jókai Mór »Fekete vér« 
czimü 5 felvonasos drámája adatott elő 
Az előadást teljes siker koronázta, csak egy 
hiányzott t. u. i. a közönség, amely érthetet- 
en közönyösségével tüntetett éppen ez alka­
lommal, amikor a színház páratlan élvezettel 
ajándékozta meg publikumát, — ezúttal cse­
kély számú publikumát!

A szereplők mindannyian dicséretet ér­
deme nek, közülök első sorban Székely Sándor 
(Lenke Simon báró szerepében) aztán Tanay 
f rigyes (Barkó Pál zenész szerepében), Odry 
(üardy Zoltán szerepében), érvényesítették szép 
sikerrel müvészetöket.

A nők közzül ; Fáy Flóra (Corinna sze­
repében) aztán K'ss Irén (Manga czigányasz- 
szony szerepében), valamint C s i g a h á z i 
Etel és Halmi Margit kifogástalan alakí­
tásaikkal tették teljessé az előadás sikerét 
A többi szereplők is mindannyian elemükben 
voltak, elannyira hogy ezen előadás a ritka I 
kivételek egyiket képezi erkölcsi siker tekinte-l 
lében; örömmel konstatáljuk a haladást és 
javulást, mely ezúttal a színházban tapasztal­
ható VOlt.

Részletesebben a szindarábról — térazüke 
miatt — lapunk közelebbi szamában referálunk. 
Ma este ismét ez a darab adatik elő.

Uj bormérés.
Van szerencsém a n. é. közönséggé tu­

datni, hogy helyben Rákócxy-utcza 16. «z. 
a saját házamnál sámsoni kerti saját ter­
melésű bor immal

borkimérést
nyitottam.

Kapható nalam valódi tokaji óhegyi bor.
Tisztelettel

KIRÁLY IMRE

Mily elkerülhetlenül szükséges
a szóllő permetezések

az elmúlt évadban bizonyult be, midőn 
csakis a permetezett szöllők nem mentek 

tönkre.
Ennok elérhetésére legjobbnak bizonyult

Mayfarth Ph. és Társa
®&afoadlaliiíiaR&@tt

önmóködö "Ä®
„Sypfíonia“

szőllővessző és növény 
permetezője

mely az oldatott szivat­
tyúzás nélkül önműködően 
a növényekre permetezi 

_______ Ezen permetezőkből már
sok ezer van használatban, és számos di­
csérő bizonyítvány mutatja kitűnő voltat 

valamennyi egvéb rendszerrel szemben. 
Ábra és lűrás rendelkezésre áll

MAYFART Ph. és Társánál
mezőgazdasági gépgyárak, különb gasségi 
gyár borsajtók és gyümölcs-ér tőkésítési gé­

pek részére
Béce. II/l, Taborstrasse 76 az.

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. 
Képviselők és ismételadók kívánatosak.

Újdonság! Újdonság!

dr. K. P.

Van szerencsém a t. ez. közönség b. tudomá­
sára adni, hogy külföldről egy

villany gépet
hozaitam, a melylyel a bálok alkalmával a 
•Bika« szálloda díszterme mellett egy e czélra 

bérelt terembe ott leszek és

fényképészeti felvételeket
eszközlök.

Kiváló, tisztelettel
Halász I.

Piacz-utcr* 81,

4 arany 
18 ezüst 

érem.

kígyó
jpgy.

Régi jóhirtt 
diaetetíkiiB cos- 
metikus szer (be- 
dürzsölésre) az 
emberi test iz­
mainak ós inai­
nak erősítésére.

KWIZDA

MARKI

kui

30 tiszteleti 
elismerő 
okirat.

turista 
fluid. 
Eredményesen 

használva turis­
ták, kerékpáro­
sok és lovaglók 
áta nagyobb 

urak utáni erő­
sítésre és erő­

gyűjtésre.

V,palack 
ára 60 kr.

Vi palack 
*ra 1 Irt.
Csakis a fenti védjegyes a valódi.

kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár: 0.

(reisapotheke, Korneuburg Bécs mellett.
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Weiser J. C. mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán
ZALA-DRIMi sorvető jépünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jó! 
^8rner*> nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 

I úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi Tetőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
Mag? a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen ne eleódi* 

jat, arany érmet nyert, továbbá figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
OK" a czélból készített "T'M

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
elyek kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tartósabbuk minden eddigi gyártmánynál.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán, Klein Jököb,

13205,

Legolcsóbb és legczélszerübb újévi ajándék
HIRDETMÉNY
Debreczen sz. kir. város tulajdonát 

tevő, a Piacz- és Simonffy-utczák sarkán 
épülő uj bérház bolthelyiségei az 1899. 
év február hő 1-től illetve 1899 máj. hó 
1-től 1904. év május 1-ig bérbeadainak.

A bérbevenni szándékozók a bér­
bevételre vonatkozó ajánlataikat Írásban 
vagy szóval is Vecsey Imre tanácsnok I 
tb. főjegyzőnél megtehetik, ki is a . 
bérleti feltételekre és a bérösszegekre ( 
is kellő felvilágositást nyújt.

Ugyanezen bérházban több rend­
beli fürdőszobával kényelmes mellékhe- 

s teljesen modern I ill t ilyiségekkel ellátott 
berendezésű lakások 1899. év május 1- 
-től három évre bérbeadatnak.

Jelentkezhetni a bérbeadással meg­
bízott Vecsey Imre tb. főjegyző urnái

hivatalos órákt(Város-ház I. emelet) 
alatt.

Debreczen, 1898. deczember hó 
21-én.

A városi tanács.

1TRAZMLEV0I
/KORONAstblstb VISSZAVÁSA-X

////'/ (M

WC* Húzás Szerdán. *^g
Sorsjegyeket ajánl :

a Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték-kezelösége
ív., Kossuth Lajos-ntcz* 1. ez.

Alföldi tak. pénztár. Debreczen! ipar és keresk. bank.
„Debreczen“ kiadóhivatala.

1327/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczen! kir. jbróságnak V. II. 

393/2 1898. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint a tisza-pol- 
gári tkpénztár részére Kovács Antal 
t.-csegei lakostól 98 frt tőke, ennek 
1898. évi ápril hó 30. napjától számí­
tandó 6 •/. kamatai és eddig összesen 
64 frt 15 kr. perköltség ereiéig 1898. 
évi szept. hó 80-án biróilag lefoglalt és 
350 Írtra becsült egy cséplő gépből ál ó 
ingóságok 1899. évi január hd 
18-án d. e. 9 órakor kezdetét 
veendő és T-Csegén alperes lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1898 évi decz. hó 23.
Sugár Gyula 

bir. kiküldött.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum* Capsici compos.

ntállt si U6 megpróbálnának, mert már több mint 30 ót 
litt MlrijlUískéiit alkalmait»tik kérvénynél, oeilmil, tag- 
il ée as orvosok által bedönsöléeekre is mindig gyakrabban 
r-Pain-Expeller.* gyakorta Hoigony-Iiniment elnsvonés alatt,

t . ' « .L .«• kávé. réáol<an sam ' - ~ ^

óta msgbisható, fájtai
azaggatíeail éc meg»
rendeltetik, A valódi —B™,------ —-—BJ—---------- - . ________
nem titkoa tier, hanem Igazi aépszarl hizlszer, melynek egy háztartásban sem Yiy «* 
kellene hiányolni 40 kr., 70 kr. ée 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden f O ^ 
gyógyeaertárban kéasletben van; főraktár: Tlrfk ttjáét gyógyaiereernel / "T~ 
Budapestté. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- Ili 
ficbbértékil utánzat van forgalomban. KI *a» «k*1, M minden VJUl
egye* .üveget „Hergeay“ védjegy ée Richter oxégjegyiee nélkül mint nem va-
lédét ntasitea vissza. -----------

RICHTER F. AD. és T8A- oeéss. ée kir. udvari ssillitók, RUDOLSTADT (Thüringia).

*
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MINDEN SORSJEGY
mind a6 húzásra játszik
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100.00
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Egy női divatterem
még teljesen uj berendezése a benne 
levő áruval vagy külön-külön szabad 
kézből

jutányosán eladó.
Értekezhetni:

özv Péntek Gizellával
Debreczen, Battyányi-ntcza 2. szám.

Újévi ajándékul
Arany, ezüsl ékszerek u. m. arany füg­
gők, karékek, gyűrűk, brillant, gyémánt, 
opál stb, kövekkel, arany és ezüst óralán- 
czok. Továbbá mindennemű, arany, ezüst, 
tula, nickel, acél, férfi, és női valamint 
fali, inga, ebédlő, salon luxus és ébresztő 
órák nagy vál iaztékban jutányos áron 
kaphatók

Rónai Géza
ékszer és óra üzletében (Széchenyi-n. 1. sz.)

Óra és ékszer javítások gyorsan ju­
tányosán jótállásai.

Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.

Eladó házhelyek.
A hadházi utón az 

épülő lovas kaszárnyá­
val szemben levő Pa- 
tay-féle teleken ház^ 
helyek, igen előnyös 
feltételek mellett el^ 
adók. Bővebb felvilá­
gosítás nyerhető Dr. Fe­
jér Ferencz ügyvéd iro­
dájában Piacz-u. 43 sz. 
és Kacz Lajos borkeres­
kedőnél, Piacz-u. 55. sz.

1898. deczemher 31
-■fc—■>,

ha a háromszögű palaczk 
az itt levő Szalaggal (vö­
rös és feketenyomás sárga 

papíron) van elzárva.

Eddig felülmúlhatatlan !

■ Jt* őu Rtnt.Naagtr’

Maager Vilmos-féle
Valódi, tisztított

HSSP májolaj
törvényileg vedelt e-mmegolásban

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is külö­
nösen ajánltatik és rendeltet,k mindama eseteknél, melyek­
nél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell 
és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását 
el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a 
gyári raktárban Bécsben, HI|3. kér., Heumarkt 3, valamint 
az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBBN : Tóth Béla, Mihalovits István, 
dr. Róthschnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József 
Zelmos, Csanak József kereskedő uraknál.
Főraktárés főelárushás az osztrák-magyar monarchia részere
2v£sia,grer Vilmos, Bécs.

IH/3, Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg üldöztetnek.

Csőd-kiárulás.
Az első debreczeni paplangyár

csődtömegéhez leltározott áruk u. m:

atlasz és szatin paplanok, sifon, selyem pokrócz, lószőr 
és afrik matráczok, bélés szatin, kásiíiir ruha-kelmék, 

asztalteritékek, téli kendők
s még egyéb tárgyak a csődválasztmánynak engedélyezése folytán

BC“ 1899. Január 3-tól kezdve "‘5888
a Széchenyi-utcza 3. sz. a. boltihelyiségben
becsárban kiárusittatni fognak, miről venni szándékozók ezennel

értesii telnek.

Sorger József
tömeggondnoknak.

DIETRICH és FIA
CS. ÍS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓK

TEA, BUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKŐRÖK GYÄRA.
BUDAPEST, IV., HÉDI POSTA-UTCZA ÍO

közvetlen "bekiozatalú valód.!

BRAZÍLIAI RUM-ja
Kapható: A bizományi raktárban Félegyházi János urnái, továbbá: Havas József, Rqih Antal, Koncsek

Géza és ifj. Rózsa Lajos uraknál.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőoostával szemben.
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Melléklet a „DEB11ECZEN“ 1898. deczember 31-iki, 292-ik számához.

Én vagyok-e hát én?
A »D ebreczen« tározója. —

Irta; Szabó István.
Rósz posztó volt ám még Máté gazda is! 

Iszos ember volt biz 6 kigyelrae, sok keserű­
it is okozott a feleségének. Pedig jó asz- 
szony volt szegény Julis néni, egyformán sze­
rette a gyermekeit is, meg az urát is. Hiszen 
nem is azért rimánkodott, — ácsánkvdotl szép 
szóval, csúnyával, mintha az urától sajnálta 
volna, amit megivott, hanem nagyon rosszu 
esett neki, ha részegen vezették haza a korcs­
mából — világ csúfjára. Meg aztán csakugyan 
jobb is lett volna, ha az is megmaradt volna 
a gyermekeknek, a mit az ura a torkán 
leeresztgetelt.

Hiszen szó sincs róla, azért teremtette 
az Isten a borocskát, hogy a magyar ember 
megigya, de amit Pille Máié elkövetett, az 
már csakugyan nem való volt. Mert azzal ö 
nem elégedett meg, amit maga megivott, hanem 
másokat is addig itatott, mig csak bele nem 
fáradtak. Akárhányan voltak a korcsmában, 
mind oda hívta a leghosszabb asztalhoz, a 
melynek a végén maga ült. ügy komázott a 
fiatal legényekkel, mintha csak pajtásuk lett 
volna. Azok meg dicsérték szörnyen, hogy 
minő fáin ember, minő derék ember. Máté 
gazda aztán kifizette a borukat. A hányán 
csak voltak, mindét kifizette.

Hiszen ha csak egyszer történt volna, de 
szama sincs a hányszor megesett. Ht néme­
lyik egyszer-másszor megemberelte magát és 
kivette a bugyellárisát, hogy most majd ő 
fizet, , . . micsoda ! Máté gazda rögtön felka­
pott egy üveget és azzal fenyegetőzött, hogy 
a fejéhez vágja, ha viszza nem leszi a pénzét. 
Mert ameddig ő a korcsmában van, addig min- 
deoki igyék, de senki se fizessen.

— Ejnye Máté bácsi, hát olyan potya 
embereknek tart kend bennünket!

— Csiit ! gyerekeknek hallgassa neve ! 
Míg engem itt láttok, addig ne merjetek a 
pénzetekhez nyúlni 1 . , .

Meg is csappant a vagyona hamarosan, 
ügy ment az össze, mintha csak forgószél se­
perte volna. Az asszony meg beleő zült a sok 
gondba-bánaiba. De Máté gazda csak nem 
akart jobb útra térni.

A Jakab napi vásáron a sátorban azt 
kérdezte tőle valaki, a ki hallotta a fairét az 
öregnek :

— No áhja-é még, Máté bácsi, állja-e ?
(Már tudnii lik, hogy a fizetést ál ja-e)
— Állom hát, az ebadtát, hogy ne 

állnám !
így ment tönkre lassanként egészen a 

szép nagy birtok. Azóta is, ha valaki nagyon 
kötölőzködő természetű a faluban s nem 
akar engedni semmi áron, pedig szinte bi­
zonyos hogy rajta vészit — olyankor még 
mindig járja a közmondás, hogy : „Állja, mint 
Pille Máté !«

No hát ezzel a Pille Mátéval történt meg 
ez a bolond eset.

Egy este szinte ott ült a hosszú asztal 
végén a korcsmában. A legények duhaj, bor­
ízű hangon énekelték azt a régi nótát, bogy : 
»Hej, de kesely lábú kispej lovam nem bánom, 
Csak a régi szeretőmet sajnálom !«

Az egyik nagyot riKkantott közbe, Máté 
gazda meg ráveietie homályos tekintetét és 
félig csukott szeme körül kesernyés mo­
soly látszott. Ekkor valamelyik azt találta kér­
dezni, hogy :

— Itt van-e még Máté bácsi ?
Pille Máté oda irányozta tekintetét és 

ügyetlenül babrálva a rövid szárú makra pi­
pával, rekedt hangon megszólalt :

— Itt hát I Bírom én addig, a med­
dig tik I

— Kend volna Pille Máté bácsi ? No, 
nem hiszem én azt, hisz az most otthon van.

— Ejnye, csak látjátok Ián, hogy itt va­
gyok ! Ki volnék hát én, ha nem Pille Máté, 
ti bátyátok ?

— Nem tudom, bátyám uram, hogy kegyel­
med kicsoda, de az bizonyos, hogy Pille Máté 
bácsi most otthon van. Akár el is menjünk 
megnézni.

—"......... .....

— Jól van, megnézzük ! A czigányt is 
magunkkal visszük !

Azzal felkerekedett a mulató csapat és 
megindult a Pi le Máté gazduram háza felé. 
Mikor a portájára értek, még a kutyái sem 
akarták megismerni. Akárhogy kergette, szó­
lította őket, nem ért azoknak semmit, ö' 
magát is majd leszedték. A három szál czi- 
gány meg még a kapunál kereket oldott, úgy 
megijedt az ebektől. De mindegy, ők csak el­
jutottak az ablakig. Itt aztán elhatározták, 
h"gy » nagyobb bizonyosság okáért maga 
Máté gazda szóljon be a feleségének. Julcsa 
asszony odabent a sö'étben még ébren várta 
az urát és látta, bogy többed magával jön. 
Azt is lattá, hogy az ablakhoz lép s tnegko- 
czogtatja. Majd bekiáltotta :

— Hallod-e Ju is, itthon v.m-e Máté 
gazda?

Az asszony azt hitte, hogy az ura bo­
londot akar űzni belőle a részeg legények 
előtt és azt kiáltotta vissza, hogy

— Itthon, i then ! mit akar kend vele ? 
Ilyen későn már nem megy sehová.

No, erre aztán lett olyan nevetés, de 
olyan, hogy az egész végbe’ meghal látszott 
és a kutyák mindenfelé rákontráztak. Máté 
gazda meg maga elé bámult és tűnődött. Az 
asszony világosan azt mondotta, hogy Pille 
Máté odahaza van, Bent a szobában. Hogy 
lehet hál mégis idekint áz udvaron, hová 
épen most érkezett a kocsmából és volta- 
képen ki is lehet hát ő. A legényekhez for­
dult és bambán kérdezte tőlük, hogy :

— Én vagyok-e hát én ? . . .

A pellagra.
Ennek a rettenetes bajnak tanulmányo­

zása végett, mely gyomorbajokkal kezdődve,a 
kézen, lábakon mutatkozó bőrbajokba megy 
át s gyomorhurutot okozva, legtöbb esetben 
őrültséget idéz elő, a belügyi miniszter Nieder­
mann drt, a lipótmezei őrültek házának igaz­
gatóját küldötte ki. Ennek az útnak eredmé­
nyét, a melyről egy ízben a közgazdasági 
társaságban szó voi', kimerítően ismerteti sa­
ját tapasztalataival bővítve a Hazánk-ban 
Baross Károly. Mm án a rettenetes baj min­
den vslószinüség szerint a fejlődés első stá­
diumában van, szükségesnek látjuk a tanul­
mány eredményét vázolni.

A pellagrát a nyomorúság, a rossz táp­
lálkozási viszonyok, jelesül a tuloyomólag 
tengerivel való táplálkozás okozza. Nemcsak 
romlott, hanem az egészséges tengeri is elő­
idézi, megkaphatják azok is, a kik vegyes 
gabonából készült lengerikenyérrel táplálkoz­
unk. Találtak betegeket, a kik rozs és tengeri­
liszt keverékével eltek és megkapták a bajt.

Rendszerint a fölnmivelő népnél mutat­
kozik s fellépését ko istalálták Kolozs, Szilágy, 
Torda-Aranyos, Szatmár-vármegyében, e mel­
lett Horvátországban is, sőt valószínű, hogy 
télé van vele egész Erdély. Melegágya a nyo­
morúság, főleg a húsételek hiánya, lno köz­
ségben nem volt egy kis hús vagy uzakeuyér, 
baromfi vagy juh.

A rettenetes bajnak elfojtására e kikül­
dőitek azt javasolják, hogy a betegek minden 
év míjus hó 15-éig összeirassanak.

Mivel az ez évi nagy kiterjodé ü pellagra 
epidémia utókövetkezményei aligha fognak el­
maradni. szükséges idejekorán intézkedni, 
hogy a betegek kellő gyógyításban részesül­
jenek.

A pellagra gyógyításánál a legfontosabb 
tényező a betegeknek a tengerivel való táp­
lálkozástól elterelése és egészséges tápszerek­
kel való ellátása. Javasolják tehát

a) hogy oly községekben, hol a peliag- 
rás betegek száma nem nagy. élelmiszerek 
osztassanak k>. Felnőttek részére buzakenyér, 
burgonya, bab, szalonna; gyermekek részere 
tej, tojás és túró;

b) oly községekben, a hol 30—40 beleg 
van, czélszerü lenne tápinlézetak felá'litasa ;

c) az elörehaladot'abb pellagrások, akik 
otthonukban nem kezelhetők, a kórházakban 
helyezendők el.

Az elmebeteg pellagrások tébolyházakba

szállitandók. Mivel pedig a pellagra folytán 
az elmebetegek számának jelentékeny emelke­
dése várható, az elmegyógyintézetek befogadó 
helyei szaporftandók.

Felső-Olaszországban ezrekre megyen a 
pellagrábs esettek száma s lélni lehet, hogy 
ha a nyomorúságot földtnives népünk köréből 
elűzni nem sikerül, mi is ide ju unk, mert 
szaporodni fognak az e torzult, erőtlen, mun­
kára képtelen, lesoványodott és kimerült ala­
kok, a melyeknél aztán szinte megváltás az a 
pil'anat, a melyben lelkűk is elborul.

Előfizetési felhívás
a

Képes Családi Lapok
szépiroda'mi és ismeretterjesztő képes hetilapra

A »Képes Családi Lapok» olyan szellemben 
és irányban van szerkesztve, bogy ifjú és öreg külöu 
s együttvéve élvezettel olvashatja.

A »Képes Cseléd! Lapok« minden évben 
négy külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül 
előfizetőinek.

A «Képes Családi Lapok» borítéka szellemes 
és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és fele­
letek tárháza es igy az előfizetők díjtalanul közölhe­
tik gondolataikat az «Előfizetők postájá»-ban.

A «Képes Családi Lapok» előfizetési ára a 
«Hölgyek Lapja» czimü divatlappal és a külön be­
köthető «Regénymelléklet»-tel együtt

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . . , 3 frt — kr.
Negyedévre . . . . 1 frt 60 kr.

A «Képes Családi Lapok» annak, a ki az 
előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csoma­
golási és postaszállítási dijat egyszerre beküldi, el­
ismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen 
és bérmentve.

A «Képes Családi Lapok» mutatványszámo­
kat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik 
eziránt — legczélszerübben levelezőlapon — hozzá­
fordulnak.

i „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ kiadöhlntali
Budapest, V., Vadász-utcza 14, (Saját házi ban.)

Köszönetnyilvánítás.
Ő Fensége Salvator Lipót fóherczeg udvar- 

mesteri hivatala
Általános Asbestáru-gyár.

0 császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főher- 
czcg..,r,e”dA,vU1 “•« ™ «tégedve a» asbesttalppal bélelt 
czipokkel. 0 Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta 
e czipoket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint 
más közönséges ezipőknél. Küldök egy pár vadssz-czipőt, 
hogy annak a mintájára Készítsenek másikat asbettalp 
béléssel, ugyanannál a c ipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy . vedén oilptik ép oly jók leesnek 
ét ép oly megfelelek, e mint megfelelők Teltek e 
•zelonosipök.
Zágráb, 1898. Julius hó 8-án. KR&HL, huszárkapitány.

Ma yarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási 
bíróság elnöke, a következőket Írja :

Tisztelt Doktor ur!
Az asbestbetétü czipök kitünőeknek bizonyultak, szi­

lárdan és puhán járok ; megszűnt minden lábfájásom, úgy 
hogy azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást 
nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hive

WEKERLE SÁNDOR

Nincs többé lábfájás!
Óvjak lábainkat hidegtől, nedves­
ségtől es meghűléstől
Sem lyukőzitm. sem izzadó» láb, »am bőr-
keményedé», sem labdaganat sem lábégé8.
Rövid idei viselés után magkfinnyekkül a 
járása ui nak, ki czipőjét dr. Högyes-féle, 

M egész világom szabadalmazott azbezt talpbéléséé! 
látja el.

Eeiiősvastags&ga I frt 20 kr., egyszerű 60 kr., 
homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyi ja, 
hogy a os. és klr. közbe hadseregnek és a m. klr. 
honvédségnek eddig 88600 p r -«állíttatott

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előlege» 
beküldése mellett. Felvilágosítások, prospec'usok és köszö­
netnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG 
BUDAPEST.


